

«ГОЛЛАНДСКАЯ БОЛЕЗНЬ»: МИФ ИЛИ РЕАЛЬНОСТЬ?

Аннотация. В работе рассмотрены причины и последствия высокой значимости экономического развития в России от конъюнктуры мировых цен на углеводородное сырье и объемов его добычи. Показано, что при росте добычи сырья или цен на него возникает эффект Гронингена.

Ключевые слова: экономический рост, рыночная экономика, «Голландская болезнь», эффект Гронингена, технологический прогресс.

"DUTCH DISEASE" IN RUSSIA: A MYTH OR A THREAT?

Abstract. The paper discusses the causes and consequences of the high importance of economic development in Russia by the conjuncture of the world prices for hydrocarbons and its production volumes. It is shown that with the growth of crude production or prices for it arises Groningen effect.

Keywords: economic growth, the market economy, "Dutch disease" effect of Groningen, technological progress.

«Голландская болезнь» – это негативный эффект, который проявляется в результате укрепления реального курса национальной валюты вследствие бума в определенном секторе экономики. Чаще всего бум может быть вызван ростом цен на сырье, например, на нефть. Рост поступления в страну долларовой выручки приводит к тому, что курс национальной валюты повышается [1]. В результате закрываются традиционные – несырьевые – отрасли экономики, что увеличивает уровень безработицы в стране.

«Ресурсное проклятие» является объективной реальностью для российского государства: в стране явно заметен весьма значительный структурный перевес между добывающей промышленностью и другими отраслями экономики [2]. Однако многие эксперты ставят РФ диагноз «голландской болезни», выдавая за отрицательное воздействие сам факт получения страной серьезных экспортных доходов. Несмотря на это, статистические данные развития российской экономики подтверждают развитие в стране «голландской болезни» (табл. 1).

Таблица 1.
Симптомы «голландской болезни» в экономике РФ (темперы роста по отдельным показателям в 2015 г. в % к 2003 г.)

| Показатель | Добыча | Обработка | Услуги |
|---------------------------|--------|-----------|--------|
| Выпуск по счетам ВВП | 113,5 | 129,4 | 168,2 |
| Выпуск (пром.) | 122,9 | 150,6 | - |
| Занятость | 88,6 | 71,6 | 102,7 |
| Реальная заработная плата | 172,0 | 207,3 | 243,2 |
| Производительность труда | 128,0 | 180,7 | 167,3 |
| ULC в рублях | 134,4 | 114,7 | 148,5 |

«Голландская болезнь» прогрессирует в России: обрабатывающий сектор отстает в развитии не столько от добывающего, сколько от сектора услуг, где в значительной мере аккумулируется сырьевая рента. (В российской классификации трубопроводный транспорт

и торговля ресурсами относятся к сфере услуг.) Развитие идет в сторону увеличения доли секторов добычи и услуг. Сектор услуг в России обслуживает в большей степени сырьевых экспортёров, а не обрабатывающий сектор, который прежде всего нуждается в квалифицированных кадрах. Тем не менее, доля образования и здравоохранения в услугах не увеличивается [3]. По расчетам специалистов, нефтегазовый и связанные с ним секторы формируют около 70 % доходов бюджета и около 40 % ВВП. В первом полугодии 2013 г. рост промышленности, который составил 3 %, был обеспечен как раз добывающей промышленностью, в то время как объем выпуска обрабатывающей не претерпел никаких изменений. Ситуация усугубляется также отсутствием реформ и модернизации. После восстановительного скачка, который был отмечен в 2010 г., темпы роста обрабатывающего сектора устойчиво замедляются, и в текущем году они уменьшились примерно в два раза по сравнению с темпами роста суммарного индекса сектора услуг. Стоит отметить, что за последние три года трудовые ресурсы стали перетекать в сектор добычи, где в первые четыре месяца 2015 г. число замещенных рабочих мест выросло на 1,5 % при снижении на 1,9 % в обрабатывающем секторе. При этом производительность труда в добывающей отрасли экономики в текущем году упала более чем на 5 %. При росте заработной платы удельные трудовые издержки в добыче и в секторе услуг стремятся к предкризисным высотам. Текущие проблемы экономики РФ не случайны, и это подтверждается статистическими данными. Данные проблемы назревали давно, и можно сказать, что они коренятся в самой природе российской экономики, имеющей ресурсно-сырьевой тип, который достаточно явно выражен. Прежде всего это связано с постоянными препятствиями для поступательного экономического роста как со стороны производства, так и со стороны спроса [3]. Высокие цены на нефть не помогают российской экономике. Продолжающееся укрепление реального курса рубля и циклически неустойчивый бюджет оказывают существенное влияние на невозможность преодоления экономической отсталости России.

Таким образом, обобщая итоги развития секторов российской экономики в целом за прошедшее десятилетие, можно наблюдать явные признаки эффекта Гронингена, который с учетом специфики экономики РФ проявляется в отставании (часто двукратном) сектора обработки от развития секторов добычи полезных ископаемых и услуг. Именно в сектор услуг перетекают трудовые ресурсы, увеличиваясь на 0,3 % в год при снижении в обработке в среднем на 3,3 % в год за последние десять лет. В сфере услуг наблюдается среднее ежегодное опережение в росте реальной рублевой заработной платы в сравнении с ростом производительности труда на 4 % при том же показателе в добывающем секторе в размере 3 % и в обрабатывающем секторе в размере 1,4 %.

В заключение хотелось бы отметить, что Россия имеет огромный потенциал для развития экономики, но в то же время может оказаться на грани краха в случае резкого спада цен на нефть. Решить сложившиеся проблемы, мы считаем, можно только достаточно жесткими мерами: во-первых, борьбой с коррупцией (не пустые слова, а действительные наказания за подобного рода преступление), во-вторых, созданием стабилизационного фонда, но с четким ограничением полномочий управления и траты накопленных средств. Данные меры способны удержать валютный курс на приемлемом уровне, улучшить инвестиционный климат в стране, а значит, привлечь иностранные инвестиции и открыть новые рынки сбыта. А изобилие природных ресурсов должно быть хорошим подспорьем в конкуренции с другими странами. Поэтому, мы думаем, стоит перестать «сидеть на нефтяной скважине» и перейти к решительным действиям по модернизации и восстановлению российской экономики.

Литература:

1. Натанова С.М., Козырь Н.С. «Голландская болезнь» - негативное последствие регулирования экономики и ее интерпретация на развитие России // Актуальные вопросы экономики и менеджмента: материалы международной заочной научно-практической конференции. (24 апреля 2013 г.) [Электронный ресурс]. URL: <http://sibac.info/index.php/2009-07-01-10-21-16/7637> (дата обращения 12.09.2016)
2. Малахова О. А. Голландская болезнь России // Актуальные вопросы экономики и управления: материалы международной научной конференции (г. Москва, апрель 2011 г.). Т. I. М.: РИОР, 2011. С. 150-152.
3. Хартман Й. «Бедная богатая Россия» // ИноСМИ.ру 2009 // Электронный журнал. URL: <http://www.inosmi.ru/translation/227615.html> (дата обращения 05.10.2016)